

习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调

实施国家大数据战略加快建设数字中国

新华社北京12月9日电 中共中央政治局12月8日下午就实施国家大数据战略进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,大数据发展日新月异,我们应该审时度势、精心谋划、超前布局、力争主动,深入了解大数据发展现状和趋势及其对经济社会发展的影响,分析我国大数据发展取得的成绩和存在的问题,推动实施国家大数据战略,加快完善数字基础设施,推进数据资源整合和开放共享,保障数据安全,加快建设数字中国,更好服务我国经济社会发展和人民生活改善。

北京理工大学副校长、中国科学院院士梅宏就这个问题作了讲解,并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,大数据是信息化发展的新阶段。随着信息技术和人类生产生活交汇融合,互联网快速普及,全球数据呈现爆发增长、海量集聚的特点,对经济发展、社会治理、国家管理、人民生活都产生了重大影响。世界各国都把推进经济数字化作为实现创新发展的重要动能,在前沿技术研发、数据开放共享、隐私安全保护、人才培养等方面做了前瞻性布局。

习近平强调,要推动大数据技术创新发展。我国网络购物、移动支付、共享经济等数字经济新业态新模式蓬勃发展,走在了世界前列。我们要瞄准世界科技前沿,集中优势资源突破大数据核心技术,加快构建自主可控的大数据产业链、价值链和生态系统。要加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施,统筹规划政务数据资源和社会数据资源,完善基础信息资源和重要领域信息资源建设,形成万物互联、人机交互、天地一体的网络空间。要发挥我国制度优势和市场优势,面向国家重大需求,面向国民经济发展主战场,全面实施促进大数据发展行动,完善大数据发展政策环境。要坚持数据开放、市场主导,以数据为纽带促进产学研深度融合,形成数据驱动型创新体系和发展模式,培育造就一批大数据领军企业,打造多层次、多类型的大数据人才队伍。

习近平指出,要构建以数据为关键要素的数字经济。建设现代化经济体系离不开大数据发展和应用。我们要坚持以供给侧结构性改革为主线,加快发展数字经济,推动实体经济和数字经济融合发展,推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合,继续做好信息化和工业化深度融合这篇大文章,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发

展。要深入实施工业互联网创新发展战略,系统推进工业互联网基础设施和数据资源管理体系建设,发挥数据的基础资源作用和创新引擎作用,加快形成以创新为主要引领和支撑的数字经济。

习近平强调,要运用大数据提升国家治理现代化水平。要建立健全大数据辅助科学决策和社会治理的机制,推进政府管理和社会治理模式创新,实现政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。要以推行电子政务、建设智慧城市等为抓手,以数据集中和共享为途径,推动技术融合、业务融合、数据融合,打通信息壁垒,形成覆盖全国、统筹利用、统一接入的数据共享大平台,构建全国信息资源共享体系,实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。要充分利用大数据平台,综合分析风险因素,提高对风险因素的感知、预测、防范能力。要加强政企合作、多方参与,加快公共服务领域数据集中和共享,推进同企业积累的社会数据进行平台对接,形成社会治理强大合力。要加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造清朗的网络空间。

习近平指出,要运用大数据促进保障和改善民生。大数据在保障和改善民生方面大有作为。要坚持以人民为中心的发展思想,推进“互联网+教育”、“互

联网+医疗”、“互联网+文化”等,让百姓少跑腿、数据多跑路,不断提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平。要坚持问题导向,抓住民生领域的突出矛盾和问题,强化民生服务,弥补民生短板,推进教育、就业、社保、医药卫生、住房、交通等领域大数据普及应用,深度开发各类便民应用。要加强精准扶贫、生态环境领域的大数据运用,为打赢脱贫攻坚战助力,为加快改善生态环境助力。

习近平强调,要切实保障国家数据安全风险。要加强关键信息基础设施安全保护,强化国家关键数据资源保护能力,增强数据安全预警和溯源能力。要加强政策、监管、法律的统筹协调,加快法规制度建设。要制定数据资源确权、开放、流通、交易相关制度,完善数据产权保护制度。要加大对技术专利、数字版权、数字内容产品及个人隐私等的保护力度,维护广大人民群众利益、社会稳定、国家安全。要加强国际数据治理政策储备和治理规则研究,提出中国方案。

习近平指出,善于获取数据、分析数据、运用数据,是领导干部做好工作的基本功。各级领导干部要加强学习,懂得大数据,用好大数据,增强利用数据推进各项工作的本领,不断提高对大数据发展规律的把握能力,使大数据在各项工作中发挥更大作用。



12月10日,在第四个国家公祭日来临之际,参加过当年战争的抗战老兵、侵华日军南京大屠杀遇难者家属、南京1213志愿者联合会的志愿者们来到南京光华门遗址公园,向这片曾经发生过激烈战斗的阵地献上和平岁月里的悼念菊花,祈祷永远和平。

中新社记者
决波摄

“冒牌父亲”王同海

与劫匪周旋成功施救遭绑架幼童

王同海是四川省成都市双流区人武部部长。2016年1月31日晚9时,王同海正在老家休假。当晚,他途经东坡区金罗马广场时,发现一辆汽车里一歹徒拿刀劫持了一个男孩:“快拿5万块钱来!否则我就杀了他!”一旁,男孩的母亲正哭着苦苦哀求。

闻讯赶来的特警将车子团团围住,可多次交涉无果。见状,王同海悄声上前向警察表明了身份,简单沟通后从孩子母亲手中拿过钱包冲上前去:“我是孩子的父亲,钱已带来,快把孩子放了!”

“这不够!”歹徒翻了翻丢到身边的钱包,又挥舞起刀子。

“把孩子放了,我跟着你,这就让‘老婆’回去取钱!”王同海说。歹徒同意王同海上车,但不放人,要求立即开车驶离。

王同海慢慢启动车辆,但歹徒对他的身份产生了怀疑。

为了让歹徒将刀从孩子身上移开,王同海直言:“我是个当兵的,你持刀抢劫已经犯法,如果再伤了人命,是要被枪毙的!”歹徒坐不住了,转而将刀向王同海戳去,王同海把头一偏,车子急转弯撞上了路边的电杆。

歹徒害怕了,挥刀在车内乱砍。为稳住他,王同海说:“这些钱就当修车用了,你拿了走人,今晚的事就当没发生过,只要你现在放了小孩!”歹徒终于同意了,示意王同海将车停到一处僻静的巷子内,熄灭车灯,随后他拉开车门就跑。王同海此时也悄悄下了车,飞身一扑,成功将歹徒制伏。男孩获救。(据中国文明网)



因卫生间故障

美飞机改道解乘客内急

飞机上卫生间坏了怎么办?美国达美航空公司一架客机就遇到这个难题,不得已临时改道降落,以解乘客内急。

美国《比林斯新闻报》昨日报道,这架波音757客机原定2日晚从纽约市直飞西雅图市,预计6小时左右到达,不料途中机舱卫生间出故障,当时多名乘客正排队等着如厕。“乘客们都急得不行”,报道援引事件调查报告说。

在这种情况下,飞机改变航向,向南飞行数百公里,备降在蒙大拿州比灵斯机场。由于机场当时没有空闲登机口,客机不得不滑行至货运区,让乘客从地勤人员运来的舷梯走下飞机,进入候机厅“释放压力”。

(据新华网)

18年不鸣笛

印一司机获公益机构嘉奖

印度加尔各答司机迪帕克·达斯坚持18年不按喇叭,因此受到一家公益机构嘉奖。

作为一名专职司机,达斯曾为不少名人明星服务。在喇叭声震天的街头,他小心驾车、从不鸣笛的举止给所有乘客留下了深刻印象。在印度,很多司机随意按喇叭,转弯要按,超车要按,提醒其他车辆注意距离也要按喇叭……喇叭声成了印度一大噪音污染源。

达斯告诉《印度斯坦时报》:“如果一名司机遵守不鸣笛政策,驾驶时就会更谨慎。如果司机有良好的空间感、速度感和时机感,就不需要按喇叭。”当乘客建议他使用喇叭时,他总是礼貌拒绝,告诉他们,喇叭不是解决问题的办法。他希望自己的努力成为他人的榜样,希望加尔各答有一天成为一座“禁鸣喇叭之城”。

(据新华网)